

Беларуси и России от образовательного пространства СССР, можно рассматривать как консолидирующие факторы интеграции в образовательной сфере. В то же время создание единого образовательного и научного пространства является сложной задачей в том числе и в силу объективных факторов, в частности, сложности структуры образовательного пространства, которое Ю. Шабалин определил как «комплекс политических, социально-культурных, научных, образовательных, экономических институтов, средств массовой информации, ориентированных на образование, на общественность, вовлеченную в решение проблем образования, а также на социально-психологические стереотипы»[3].

Заключение. Опыт Европейского союза показал значимость общего образовательного пространства для экономического развития и повышения конкурентоспособности как стран-участниц, так и интеграционного объединения. Сложившаяся в настоящее время экономическая и политическая ситуация требует дальнейшего развития интеграционного диалога Беларуси и России в рамках принятия реальных шагов по формированию единого образовательного пространства союзного государства.

Литература. 1. Петровский, П. С. Проблемы развития образовательного пространства в Союзном государстве Беларуси и России / П. С. Петровский, В. В. Сутырин. Минск — Москва: Российско-белорусский экспертный клуб, 2017. 2. Приоритетные направления и первоочередные задачи дальнейшего развития Союзного государства на 2018 – 2022 годы / Постоянный Комитет Союзного государства [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://www.postkomsg.com/documentation/#theme_383/. – Дата доступа: 1.09.2021. 3. Шабалин, Ю. Е. Система образования региона в условиях трансформирующегося регионального образовательного пространства / Ю. Е. Шабалин // Россия как трансформирующееся общество: экономика, деловая культура, управление. - М., 2003. - 230 с.

УДК 378.18

СОЛОВЬЕВ А. В., канд. вет. наук

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Резюме. Представлены основные направления социальной политики Республики Беларусь по отношению к молодежи.

Ключевые слова: государственная молодежная политика, социальная поддержка молодежи.

Введение. Особое значение в современных условиях приобретает вопрос реализации молодежной политики. Государственная молодежная политика выступает одним из приоритетных направлений деятельности белорусского государства, является составной частью государственной политики в области социально-экономического, культурного и национального развития Республики Беларусь и представляет собой целостную систему мер правового, организационно-управленческого, финансово-экономического, научного, информационного, кадрового характера, направленную на создание необходимых условий для самореализации и выбора молодыми гражданами своего жизненного пути.

Материалы и методы исследований. В качестве материала выступали законодательные акты Республики Беларусь по вопросам социальной политики и поддержки молодежи; использовался обзорно-аналитический метод.

Результаты исследований. Цель государственной молодежной политики Республики Беларусь заключается в создании благоприятных экономических, политических, социальных и культурных условий, правовых гарантий, которые способны улучшить качество жизни молодежи. Общая цель достигается посредством реализации следующих актуальных задач:

- воспитание у студентов гражданственности и патриотизма, уважения закона и правопорядка через участие в общественно значимых проектах;
- создание условий для творческой самореализации личности;
- привитие навыков здорового образа жизни, формирование ценностного отношения к здоровью;
- духовно-нравственное воспитание, ориентированное на общечеловеческие, гуманистические, национальные ценности;
- формирование целеустремленности, предприимчивости, конкурентоспособности и необходимых компетенций в профессиональной сфере;
- формирование потребности в постоянном саморазвитии и установок на творческую самореализацию обучающихся.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «Об основах государственной молодежной политики» (от 7 декабря 2009 г. № 65-З), основными направлениями государственной молодежной политики являются:

- гражданское и патриотическое воспитание молодежи;
- содействие формированию здорового образа жизни молодежи;

- государственная поддержка молодых семей;
- содействие реализации права молодежи на труд;
- государственная поддержка молодежи в получении образования;
- государственная поддержка талантливой и одаренной молодежи;
- реализация молодежной кадровой политики;
- содействие реализации права молодежи на объединение;
- содействие развитию и реализации молодежных общественно значимых инициатив;
- международное молодежное сотрудничество.

Государственная молодежная политика может также функционировать и по другим направлениям.

Субъектами государственной молодежной политики выступают:

- ✓ молодые граждане в возрасте от 16 до 31 года;
- ✓ молодые семьи, в которых один из супругов находится в возрасте до 31 года;
- ✓ молодежные общественные объединения;
- ✓ государственные органы и иные организации, участвующие в реализации государственной молодежной политики.

Молодежь – это главный ресурс общества, его будущее, но свое предназначение она выполнить не сможет, если ей не будут предоставлены определенные гарантии со стороны общества. Прежде всего, молодежь нуждается в гарантиях приобретения знаний, в профессиональной подготовке, соответствующей общественным потребностям и дающую возможности для вхождения в самостоятельную жизнь. Молодежь является связующим звеном настоящего и будущего государства, от нее зависит направление социального и научно-технического прогресса, поэтому при определении общенациональных приоритетов в нашей стране обязательно учитываются интересы молодежи. На государственном уровне создаются условия для самореализации молодежи и стимулы для включения молодых людей в общественные процессы.

Особое внимание при реализации основных направлений государственной молодежной политики и организации воспитательной работы в университете уделяется максимальному вовлечению обучающихся в целенаправленно организованную деятельность, способствующую раскрытию их интеллектуального, морального, творческого и физического потенциала.

Стратегическими документами, определяющими цели и направления в сфере государственной молодежной политики, являются Закон «Об основах государственной молодежной политики» и Кодекс Республики

Беларусь об образовании. С 2011 года механизм реализации государственной молодежной политики определен постановлением Совета Министров Республики Беларусь «О комплексе мер по реализации государственной молодежной политики» от 21.03.2011 № 349.

Таким образом, в государстве сформировано законодательство, создана система социально-экономических и организационных механизмов по поддержке молодых граждан.

Базисом законодательной базы в сфере государственной молодежной политики в Республике Беларусь является Конституция Республики Беларусь (с изменениями и дополнениями, принятыми на Республиканских Референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.), которая гарантирует молодежи право на духовное, нравственное и физическое развитие, право на охрану здоровья, получение жилья, образования и участие в общественно-политической жизни страны [6].

Государство создает все необходимые условия для свободного и эффективного участия молодежи в политическом, социальном, экономическом и культурном развитии общества.

Принципы государственной молодежной политики являются определяющими для принятия других законодательных актов по проблемам молодежи. Так, в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 17 июня 1996 года № 215 «О первоочередных мерах по реализации государственной молодежной политики в Республике Беларусь» определен комплекс мер по качественному улучшению социально-экономических и социально-бытовых условий жизни молодежи, созданию благоприятных условий для ее духовного, культурного и физического развития, формированию правовой и нравственной культуры. Указом устанавливаются социальные гарантии для различных категорий молодежи в области образования, труда и занятости, досуговой деятельности; определяется реальная поддержка молодых семей, талантливой молодежи, молодежных общественных объединений, а также развитие международного сотрудничества белорусской молодежи со сверстниками других стран.

Указ Президента Республики Беларусь «О специальном фонде Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов» (№ 19 от 12 января 1996 г.) направлен на создание благоприятных условий для творческой деятельности молодежи, развитие интеллектуальных возможностей и дарований обучающихся.

Закон «О государственной поддержке молодежных и детских объединений в Республике Беларусь» (№ 305-3 от 9 ноября 1999 года) определяет гарантии, общие принципы, содержание и меры государственной поддержки молодежных общественных объединений на республиканском и местных уровнях. Участие молодых людей в жизни

общества реализуется через деятельность молодежного общественного движения (различных молодежных организаций и общественных объединений). Самой массовой молодежной организацией является общественное объединение «Белорусский республиканский союз молодежи», на которое возложена функция основного ответственного среди молодежных организаций за воспитание молодежи. Целью ОО «БРСМ» выступает создание условий для всестороннего развития молодежи, раскрытия его творческого потенциала, содействия развитию в Республике Беларусь гражданского общества, основанного на патриотических и духовно-нравственных ценностях [16].

Законодательство достаточно полно и системно защищает интересы молодого человека на рынке труда, что закреплено в Трудовом Кодексе Республики Беларусь, который вступил в действие с 1 января 2000 года. Со стороны государства для молодежи предусмотрены такие гарантии, как получение первого рабочего места сразу после окончания учебного заведения. Процедура распределения выпускников – это, прежде всего, защита молодых людей, которые в силу отсутствия профессионального опыта недостаточно конкурентоспособны на рынке труда. Вторичная занятость молодежи направлена на реализацию социальных и трудовых инициатив студенчества, решение вопроса занятости молодежи в свободное от учебы время, подготовку молодежи к выходу на рынок труда, предоставление возможности дополнительного заработка. Обучающиеся имеют возможность круглогодично работать в составе студенческих отрядов в свободное от учебы время. В целях реализации государственной молодежной политики разрабатываются молодежные программы, направленные на решение ряда вопросов – получение молодыми людьми качественного образования; поддержка творческой молодежи и молодых ученых; развитие системы трудоустройства молодежи на постоянной основе; помощь молодым семьям; сохранение здоровья молодого поколения; формирование устойчивого психологического барьера к недопустимым формам поведения (криминала, пьянства, наркозависимости).

Заключение. Учитывая современную политическую и социально-экономическую ситуацию в стране и имеющийся опыт работы с молодежью, наибольшую актуальность в реализации государственной молодежной политики получили следующие направления работы:

➤ всевозможная поддержка инициатив молодежи, стимулирование молодежного самоуправления, активизация позитивной деятельности молодежных общественных объединений. Вступление Республики Беларусь в Болонский процесс 14 мая 2015 года расширяет возможности международного сотрудничества, предоставляет возможности направления на учебу студентов в вузы стран-участников

Болонского процесса и приглашения иностранных специалистов для работы в вузы нашей страны;

- разработка и внедрение инновационных социальных проектов и программ с учетом социальных и возрастных особенностей молодежи;
- интерактивное взаимодействие государственных структур и молодежи в глобальных информационных сетях.

Таким образом, цель государственной молодежной политики Республики Беларусь заключается в создании благоприятных экономических, политических, социальных и культурных условий, и правовых гарантий для социального и личностного развития молодежи.

Литература. 1. Закон Республики Беларусь «Об основах государственной молодежной политики» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://part.gov.by/management/social/youth-policy/46-2013-01-16-15-19-30>- Дата доступа : 21.08.2021. 2. Закон Республики Беларусь «О государственной поддержке молодежных и детских объединений в Республике Беларусь» (№ 305-3 от 9 ноября 1999 года) https://kodeksy-by.com/zakon_rb_o_gosudarstvennoj_podderzhke_molodezhnyh_i_detskih_obw_estvennyh_ob_edinenij_v_respublike_bielarus.htm 3. О первоочередных мерах по реализации государственной молодежной политики в Республике Беларусь. Указ Президента республики Беларусь [Электронный ресурс]. - Режим доступа : https://etalonline.by/document/?regnum=p39600215&q_id=0 - Дата доступа : 21.08.2021. 4. О специальном фонде Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов <https://president.gov.by/ru/documents/ukaz-prezidenta-respubliki-bielarus-ot-12-janvarja-1996-g-19-red-ot-29022008-1605> [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://president.gov.by/ru/documents/ukaz-prezidenta-respubliki-bielarus-ot-12-janvarja-1996-g-19-red-ot-29022008-1605> - Дата доступа : 21.08.2021.

УДК 329.8

СУНЬ ЦЗЕЦЗЕ, директор компании

Компания по строительству базовых станций, г. Тяньцзинь, Китай

СИ ЦЗИНЬПИН: МАРКСИЗМ - ИДЕОЛОГИЯ ПОСТУПАТЕЛЬНОГО РАЗВИТИЯ КИТАЯ

Резюме. В статье анализируются выступления Генерального секретаря Коммунистической партии Китая по вопросам идеологической работы партии; показано, что идеологией реформ, обеспечивающей поступательное движение страны, остается марксизм в национальной его интерпретации.